

УДК 332.14

**АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНОВ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*старший преподаватель **Трейтьякова Е.В***

*УО Гомельский государственный технический университет имени П.О.Сухого,  
г. Гомель, Республика Беларусь*

**Аннотация.** В статье обосновывается взаимосвязь национальной и региональной экономической безопасности, представлен ретроспективный анализ экономической безопасности регионов Республики Беларусь.

**Ключевые слова:** экономика, регион, безопасность, развитие, потенциал, уровень жизни.

**CURRENT ASPECTS OF ECONOMIC SECURITY OF THE REGIONS OF THE  
REPUBLIC OF BELARUS**

***Treityakova E.V.***

*Gomel State Technical University named after P.O.Sukhoi, Gomel*

**Annotation.** The article substantiates the relationship between national and regional economic security, presents a retrospective analysis of the economic security of the regions of the Republic of Belarus.

**Key words:** economy, region, security, development, potential, standard of living.

Современный этап экономического развития характеризуется ростом уязвимость стран перед лицом разнообразных вызовов и угроз. В этих условиях особую актуальность приобретает проблема экономической безопасности государств и исключением не является Республика Беларусь.

Решению проблемы экономической безопасности стран на современном этапе развития посвящены труды Аликиной Е., Кислой Т., Шох М., Ридевского Г., Абалкина Л. и других ученых, а также исследуемая проблема находит отражение во многих нормативных и программных документах страны.

Актуальность проблем обеспечения экономической безопасности регионов в современных условиях определили цель исследования: обосновать взаимосвязь национальной и региональной экономической безопасности, провести анализ и дать оценку экономической безопасности регионов Республики Беларусь.

Обеспечение устойчивого развития Республики Беларусь во многом зависит от состояния государственного управления процессами развития территориальных образований – регионов. Регион – это часть территории государства, а экономика каждого региона – это часть единой социально-экономической системы государства. Таким образом, от экономического развития регионов в значительной степени зависит состояние экономики государства.

Для обеспечения успеха государственных социально-экономических преобразований необходимо формирование эффективной организационно-экономической системы региона, которая может гарантировать безопасное существование региона, что в свою очередь, выступает фундаментом национальной безопасности. Тогда очевидно, что государственной и региональной политикой должны решаться вопросы балансирования общенациональных интересов в сфере обеспечения экономической безопасности.

В основе региональной экономической безопасности лежит объективная необходимость реализации экономических интересов региона, в число которых входят поддержание высокого уровня качества жизни населения региона, рост региональной экономики, эффективное использование природно-ресурсного потенциала территории, высокое качество регионального управления, поддержание взаимовыгодных межрегиональных и внешнеэкономических отношений, проведение собственной социально-экономической политики, а также защита этих региональных интересов как от внешних, так и от внутренних угроз. Стратегией экономической безопасности Республики Беларусь на период до 2030г. определено уменьшение существующих региональных различий с учетом эффективного использования ресурсного потенциала и конкурентных преимуществ в интересах обеспечения высоких стандартов жизни населения, сохранения природы и позитивного вклада регионов в национальную конкурентоспособность и безопасность [1].

Критериями достижения поставленной цели выступают [1]:

- уменьшение регионального разрыва по показателю ВРП на душу населения до 1,4 раза;
- уменьшение регионального разрыва по показателю номинальной начисленной заработной платы до 1,2 раза;
- уменьшение разрыва областей и г. Минска по уровню ВРП на одного занятого в экономике до 1,1 раза;
- уменьшение разрыва областей и г. Минска по выручки от реализации продукции, работ, услуг по коммерческим организациям в расчете на одного среднесписочного работника до 1,7 раза. Проведенный ретроспективный анализ экономической безопасности регионов показал прогрессирующее отставание регионов по уровню жизни населения и большинству других социально-экономических показателей от г. Минска и Минской области (табл.1-4).

Таблица 1 – Валовой региональный продукт на душу населения тыс. руб.<sup>1</sup>

Регион	2017г.	2018г.	2019г.	2020г.	2021г.	Среднее значение
Брестский	7,63	8,52	9,38	10,74	13,96	10,05
Витебский	6,96	7,94	8,76	10,45	13,62	9,55
Гомельский	7,69	8,83	9,63	10,98	15,56	10,54
Гродненский	8,40	9,78	10,63	12,06	17,74	11,72
Могилевский	7,25	8,22	8,70	9,82	13,40	9,48
Минский	10,83	12,29	14,23	15,42	21,92	14,94
Г.Минск	14,56	16,38	18,27	20,44	27,60	19,45
Глубина расслоения	2,09	2,06	2,1	2,08	2,06	2,05

<sup>1</sup> Рассчитаны автором на основе данных Национального статистического комитета Республики Беларусь [2]

Таблица 2 – Номинальная начисленная заработная плата руб.<sup>2</sup>

Регион	2017г.	2018г.	2019г.	2020г.	2021г.	Среднее значение
Брестский	699,10	828,40	929,20	1054,60	1205,80	943,42
Витебский	687,30	814,40	911,80	1038,30	1181,00	926,56
Гомельский	722,90	853,30	955,80	1079,40	1248,50	971,98
Гродненский	703,20	831,90	931,30	1062,10	1216,70	949,04
Могилевский	690,4	802,00	891,60	1010,00	1147,30	908,26
Минский	812,90	956,80	1079,60	1223,50	1414,30	1097,42
Г.Минск	1125,50	1329,60	1495,20	1753,40	2024,00	1545,54
Глубина расслоения	1,64	1,66	1,68	1,74	1,74	1,70

<sup>2</sup> Рассчитаны автором на основе данных Национального статистического комитета Республики Беларусь [2]

Таблица 3– Уровень валовой региональный продукт на одного занятого в экономике тыс. руб.<sup>3</sup>

Регион	2017г.	2018г.	2019г.	2020г.	2021г.	Среднее значение
Брестский	38,30	42,63	49,74	53,18	64,18	49,61
Витебский	49,23	57,64	63,25	60,82	76,17	61,42
Гомельский	55,39	67,54	73,84	71,19	95,64	72,72
Гродненский	44,22	51,27	57,46	60,39	72,79	57,23
Могилевский	37,00	40,29	45,67	47,34	56,93	45,45
Минский	56,65	65,01	78,23	80,20	100,67	76,15
Г.Минск	95,47	113,75	132,82	125,33	150,22	123,52
Глубина расслоения	2,58	2,82	2,91	2,64	2,63	2,71

<sup>3</sup> Рассчитаны автором на основе данных Национального статистического комитета Республики Беларусь [2]

Таблица 4 – Выручка от реализации продукции, работ, услуг по коммерческим организациям в расчете на одного занятого в экономике тыс. руб. -

Регион	2017г.	2018г.	2019г.	2020г.	2021г.	Среднее значение
Брестский	38,30	42,63	49,74	53,18	64,18	49,61
Витебский	49,24	57,65	63,25	60,82	76,17	61,43
Гомельский	55,39	67,54	73,84	71,19	95,64	72,72
Гродненский	44,22	51,27	57,46	60,40	72,79	57,23
Могилевский	37,00	40,29	45,67	48,34	56,93	45,65
Минский	56,65	65,01	78,23	80,20	100,67	76,15
Г.Минск	95,47	113,75	132,82	125,33	150,22	123,52
Глубина расслоения	2,58	2,82	2,91	2,59	2,64	2,71

<sup>4</sup> Рассчитаны автором на основе данных Национального статистического комитета Республики Беларусь [2]

Глубина расслоения регионов рассчитывалась как отношение максимального значения анализируемого показателя к минимальному среди всех регионов страны.

Разрыв по валовому региональному продукту на душу населения, уровню валового регионального продукт на одного занятого в экономике, выручке от реализации продукции, работ, услуг по коммерческим организациям в расчете на одного занятого в экономике между регионами и г. Минском на протяжении пяти лет сохраняется составляет более чем 2 раза.

Номинальная начисленная заработная плата демонстрируют устойчивую стабильность процесса расслоения регионов Республики Беларусь по уровню жизни населения. Глубина расслоения регионов динамично увеличивается, за пять лет изменилась с 1,64 до 1,74.

Таким образом, за последние годы, не смотря на принимаемые меры, не удалось устранить значительный разрыв между регионами. Значительная асимметрия регионов по анализируемым показателям обусловлена структурой экономики, превалированием отдельных видов экономической деятельности и производств, обеспечивающих производство продукции, услуг с высоким уровнем добавленной стоимости в столичном регионе, приоритетным распределением поступающих в страну прямых иностранных инвестиций в направлении столицы, повышением роли Минска в социально-экономическом, демографическом и социокультурном развитии страны [3].

Диспропорции уровня социально-экономического развития регионов государства не может не оказывать негативного влияния на стабильность функционирования экономики всего государства, т.е. на его экономическую безопасность. Особенно это влияние проявляется в росте социального неравенства, в результате чего под угрозой оказывается общественное согласие в стране.

Очевидно, что в основе регионального развития Республика Беларусь должна стоять поддержка наиболее эффективных организаций, региональных кластеров, субрегиональных центров, являющихся локомотивами роста для развития региональных их периферийных территорий. Такие меры способны существенно ограничить растущую концентрацию населения и экономического потенциала в Минске, поскольку это тормозит развитие регионов Беларуси и решения задачи обеспечения экономически безопасного их развития и как следствие обеспечения реальной безопасности страны.

**Список используемых источников**

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года - Электрон. дан. – Режим доступа: <http://ushachi.vitebsk-region.gov.by/uploads/documents/Natsionalnaja-strategija-ustojchivogo-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-RB-do-2030-g.pdf>. - Загл. с экрана. - Дата обращения: 01.03.2023
2. Регионы Республики Беларусь. Социально-экономические показатели 2022. Статистический сборник. Том 1 - Электрон. дан. – Режим доступа: [https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public\\_compilation/index\\_57492/](https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public_compilation/index_57492/) - Загл. с экрана. - Дата обращения: 05.03.2023
3. Ридевский, Г. В. Дифференциация регионов Республики Беларусь по уровню жизни населения и необходимость коренной трансформации региональной политики. - Электрон. дан. – Режим доступа: [https://pskgu.ru/projects/pgu/storage/prj/prj\\_15/prj\\_15\\_03.pdf](https://pskgu.ru/projects/pgu/storage/prj/prj_15/prj_15_03.pdf). - Загл. с экрана. - Дата обращения: 07.03.2023
4. Кислая, Т. Н. Теоретико-методологические подходы к управлению экономической безопасностью региона : монография / Т. Н. Кислая; под научной редакцией д-ра экон. наук., профессора В.Н. Тисуновой. – Чебоксары: ИД «Среда», 2021. – 152 с.

УДК 330.341:41

**КЛАССИФИКАЦИЯ ПРОЕКТОВ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА  
В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ДОСТИЖЕНИЕ ЦУР**

*зав. сектором глобальной экономики центра мировой экономики Тулейко Е.В.  
ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси», г. Минск, Республика Беларусь*

**Аннотация.** В статье обосновывается эволюция в концептуальном понимании государственно-частного партнерства в сфере образования в современных условиях. Предложена классификация проектов ГЧП в сфере образования. Рассмотрен вклад проектов ГЧП в достижение Целей устойчивого развития.

**Ключевые слова:** государственно-частное партнерство, образование, проект государственно-частного партнерства, Цели устойчивого развития.

**IMPLEMENTATION OF PUBLIC-PRIVATE PARTNERSHIP PROJECTS IN  
EDUCATION AND THEIR IMPACT ON THE ACHIEVEMENT OF THE SDGs**

*Tuleka E. V.*

*The Institute Of Economics of the National Academy of Sciences of Belarus, Minsk, Belarus*

**Annotation.** The article substantiates the evolution in the conceptual understanding of public-private partnership in the field of education in modern conditions. The classification of PPP projects in the